



快看! 高中学业水平考试有变化

打破“一考定终身”, 将学业水平考试纳入高招选拔体系, 省教育厅修订实施办法

湖南新高考时代, 打破了过去“一考定终身”的情况, 高中学业水平考试也纳入普通高校招生选拔体系。根据我省高考改革办法, 高中学业水平考试分为合格性考试和选择性考试。合格性考试成绩是高中学生毕业、高职单招录取的主要依据, 也是部分高校综合评价招生的参考或依据; 选择性考试成绩则是普通高校招生录取的重要依据。三湘都市报记者2019年12月31日获悉, 省教育厅在2016年印发的学业水平考试实施办法基础上, 制定了《湖南省普通高中学业水平考试实施办法(2019年修订)》(下称《办法(修订)》)。

■记者 黄京

高中学业水平考试

合格性考试

选择性考试

考试科目 (14门)	语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学 (笔试, 全省统考) 通用技术、信息技术、音乐、美术、体育与健康 (市(州)组织实施考试)
考试时间	安排在5月中旬
成绩呈现	以“合格、不合格”呈现
考试科目 (6门)	历史、物理(首选科目, 必选一门) 思想政治、地理、化学、生物学(再选科目, 任选2门)
考试时间	安排在6月高考结束后
成绩呈现	首选科目以卷面分呈现, 再选科目以等级成绩呈现

18级、19级学生考试按现有方案和标准进行

《办法(修订)》明确, 合格性考试的对象为普通高中在校学生, 完成相应科目课程计划必修内容学习的, 即可报考合格性考试。选择性考试的对象为符合教育部规定的普通高校招生考试报名条件并已报名参加我省普通高校招生考试的人员。合格性考试科目为语文、数学、外语(含英语、日语、俄语、德语、法语、西班牙语)、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学、通用技术、信息技术、音乐、美术、体育与健康14门科目。选择性考试科目为思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学6门科目。其中, 物理和历史为首选科目, 思想政治、地理、化学、生物学为再选科目。考生根据自身的兴趣特长以及拟报考高校招生专业有关选考科目要求, 在上述两门首选科目中

必选且只选1门、再选科目中任选2门参加考试。

值得关注的是, 《办法(修订)》规定, 2018年、2019年秋季入学的高一学生, 其合格性考试内容仍为《普通高中课程方案(实验)》和语文等十五个学科课程标准(实验)规定的必修课程内容, 选择性考试内容为《普通高中课程方案(实验)》和语文等十五个学科课程标准和部分选修课程内容。而从2020年秋季入学的高一学生起, 合格性考试内容为《普通高中课程方案和语文等学科课程标准(2017年版)》规定的必修课程内容, 选择性考试内容为《普通高中课程方案和语文等学科课程标准(2017年版)》规定的必修课程和选择性必修课程内容。

合格性考试在5月中旬, 选择性考试在6月高考结束后

合格性考试中, 语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学9门科目合格性考试采取笔试方式进行, 实行全省统一考试。通用技术、信息技术、音乐、美术、体育与健康5门科目合格性考试, 由省统一制定考试标准和考试说明, 明确命题、组考、评卷等工作要求, 市(州)组织实施。物理、化学、生物学科目的实验操作测试, 外语口语与听力考试具体实施办法另行制定。条件成熟后, 通用技术、信息技术和理化生实验实行全省统一考试。另外, 合格性考试不另行组织补考。考试成绩不合格的学生, 在校期间可以参加下一次合格性考试的相关科目考试。选择性考

试中, 思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学6门科目选择性考试采取笔试方式进行, 实行全省统一考试。

根据《办法(修订)》, 合格性考试每年组织一次, 考试时间安排在5月中旬, 每次考试安排三天, 开考全部科目。其中, 语文、数学、外语的考试时量各为90分钟, 思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学等考试时量各为60分钟。上述考试科目的卷面总分均为100分。通用技术、信息技术、音乐、美术、体育与健康5门科目合格性考试的时间、时量与卷面分值另行规定。选择性考试同样是每年组织一次, 安排在6月全国统一高考结束后进行, 各科目考试卷面总分均为100分。

成绩
呈现方式不同, 均计入“综合素质评价档案”

成绩呈现方式也作了调整。合格性考试成绩以“合格、不合格”呈现。语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学9门科目每次考试的成绩合格标准, 依据基本教学质量要求以及当次命题和考试等情况确定。通用技术、信息技术、音乐、美术、体育与健康5门科目成绩的合格认定, 另行规定。选择性考试中, 物理、历史2门首选科目成绩以卷面分呈现, 再选科目成绩根据省教育厅有关规定, 将卷面分进行等级赋分转换后, 以等级成绩呈现。内地民族班在籍学生, 其学业水平考试成绩单独划定。

学业水平考试各科成绩(含分数)计入“湖南省普通高中学业水平考试信息管理系统”和学生“综合素质评价档案”, 供学生本人和相关招生院校查询。合格性考试成绩作为普通高中学生毕业的主要依据, 也可作为高职院校单独招生和高校综合评价录取的依据或参考, 各科考试成绩终身有效; 选择性考试成绩是普通高校招生录取的主要依据之一, 各科考试成绩当年招生录取时有效。

培训新规

学生退学或请假 培训机构须按课时退费

《湖南省校外培训机构管理办法》发布 开展学科类知识培训不得留作业

本报2019年12月31日讯 今后, 校外培训机构预收大量学费、超进度培训、布置大量作业等做法, 都行不通了。今日, 《湖南省校外培训机构管理办法》(下称《办法》)正式发布, 对校外培训机构的设立、招生、教学管理、收费等作出了明确规定。

《办法》明确, 中小学校、相关考试招生机构、相关竞赛组织机构不得举办或者参与举办校外培训机构。校外培训机构发布的招生简章和广告不得夸大其词、虚假宣传, 不得对升学、通过考试或者培训效果作出明示或暗示的保证性承诺, 不得利用科研单位、学术机构、教育机构、行业协会、专业人士、受益者的名义或者形象作推荐、证明。

在教学管理上, 也作出了明确规定。校外培训机构培训内容不得超出相应的国家课程标准, 义务教育阶段培训不得引进境外课程, 不得使用境外教材, 培训班次必须与招生对象所处年级相匹配、与学生个体能力相适应, 培训进度不得超过所在地县域内中小学同期教学进度。开展学科类知识培训, 培训时间不得与当地中小学学校教学时间相冲突。线下培

训结束时间不得晚于20:30, 面向义务教育阶段学生的线上直播类培训结束时间不得晚于21:00。此外, 开展学科类知识培训不得留作业, 不得组织举办中小学生学习科目等级考试、竞赛及进行排名; 不得与中小学校联合组织招生考试或者把学生在培训期间的学业情况等信息提供给中小学校作为招生入学、分班依据。

师资方面, 从事学科类知识培训的教师应具有相应的教师资格, 聘用外籍教师须符合国家相关规定。不得聘用中小学在职教师、相关考试招生机构、相关竞赛组织机构工作人员、相关考试(竞赛)命题人员参与招生、授课等培训活动。

收费问题一直备受关注。《办法》要求, 校外培训机构按培训周期收费的, 不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用, 按课时收费的, 每科不得一次性收取超过60个课时的费用。学生因故退学或请假, 除已终结的商品和服务买卖外, 实行按课时退费; 因校外培训机构刊登、散发虚假招生简章、广告或者违反国家规定等原因造成学生退学的, 应当退还全部费用。

■记者 黄京

新设学校

湖南拟新设三所师范类专科学校

本报2019年12月31日讯 对于立志当老师的学生而言, 这是一个重磅好消息——湖南拟同意推荐新设三所师范类专科学校了! 记者今日从省教育厅获悉, 根据《湖南省高等学校设置“十三五”规划》和省教育厅《关于开展2019年度高校设置申报工作的通知》有关工作部署, 经省第

三届高校设置评议委员会专家现场考察和集体评议, 最终对2019年度高职高专设置专家评议结果予以公示: 拟同意推荐新设永州师范高等专科学校、衡阳幼儿师范高等专科学校、长沙幼儿师范高等专科学校。

■记者 黄京